Hotan

Valassza ki a hamis allitast!

A Régebben hgy rogzitették a vasuti sineket, hogy az egymas utan kdvetkezd
sinszalak kdzdtt tagulasi kzoket hagytak.
B A vasbeton azért tehetd ki hdingadozasnak, mert a vas és a beton hdtagulasi

egyiitthatdja egyenld.

C A hétagulas karos hatdsdnak megelézésére a hidakon az uttest egyes szakaszaiba
féstifogszertien illeszkedd részeket iktatnak.

D  Ha cgy iireges test homérsékletndvekedés hatasara tagul. akkor az iireg mérete
csdkken.

Valasz:

Az alabbi folyamatok koziil melyik reverzibilis (megfordithato)?

Az inga csillapodd lengése.
A leesé tivegpohar dsszetdrik.
A leesd gumilabda mozgasa.

=R B~ B

Egyik sem.

Valasz:

Az arcszeszt hidegebbnek érezziik az arcunkon, mint a vizet. Miért?

A Az arcszesznek alacsonyabb a fagyaspontja, mint a viznek.
B Az arcszesz gyorsabban parolog, mint a viz. A parolgd arcszesz arcboriinktsl
vonja el leginkabb a parolgashoz sziikséges energiat.
C Az arcszesz fajhdje nagyobb, mint a vizé. igy a bér széradasa tébb energiat
igényel.
Valasz:

Egv nagy fajhdjii samott-tégla és egy kisebb fajhéjii ,kéztnséges” tégla témege
azonos. Melegités kézben mindkettd azonos hémennyiséget vesz fel. Melyiknek
né meg jobban a hémérséklete?

A A samott-téglanak.
B A  kozonséges” téglanak.

C Egyforman.
(2 pont)

Az alabbi allitdsok gazok allapotvaltozasaira vonatkoznak. Melyik allitds igaz?

A A gdrzok allapotvéltozasai kézben valamelyik dllapotjelz6 mindig allandé marad.
B Izoterm adllapotviltozasndl a gazzal kézélt hé teljes egészében a gaz taguldsi
munkdjat fedezi.
C A térfogat névekedésekor mindig né a gz energiaja is.
(3 pont)
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A visszafelé lejatszott filmek sokszor azért mulatsdgosak, mert a latott folyamatok
sohasem jatszodnak le a valdsdgban (pl. az dsszetdrt pohdr darabjai nem dllnak
dssze egésszé). Melyik dltalanos térvény togalmazza meg a tolyamatoknak ezt a
fontos jellemzd&jét?

A Az energiamegmaradas térvénye.
B A tomegmegmaradads torvénye.
C Ahoétan I fététele.
(2pomnt)

Hogyan lehet gvorsabban felmelegiteni egy fazék levest a tizhelyen: fedovel vagy
fedé nélkiil?

A) Nines lényeges kiilénbség.
B) Fedd nélkiil.
C) Feddvel.

Adott mennyiségii gaz belsé energiajat novelni akarjuk. Ugyvanakkora belséenergia-
novekedes eléréséhez melyik esetben kell nagyobb ho: ha allando terfogaton vagy ha
allando nyomason torténik a melegités?

A) Allandé nyomason.
B) Allando térfogaton.
C) Nines kiilénbség.

A réz fajhoje haromszorosa az oloménak. Azonos tomegiu rézeso és olomesé homeér-
sékletét melegitéssel azonos mértékben megniveljiik. Mit mondhatunk a melegi-
teshez szitkseges horol?

A) A rézesd melegitéséhez haromszor akkor ho sziikséges, mint az 6loméhoz.
B) Az 6lomesd melegitéséhez haromszor akkora hé szilkséges, mint a rézéhez.
C) A két cso melegitéséhez azonos nagysagi ho sziikseges.

Az alabbi jelenségek koziil melyik ertelmezheto a homozgas fogalmaval?

A) A fitdtest £516tt a levegd felfelé aramlik.

B) A nyitott iivegben 1évé kilni szagét egy idd utén a szoba tavolabbi részében
is érezziik.

C) Nyarireggeleken a szél a hitvdsebb tenger feldl a melegebb szaraztsld felé fiy.

A visszafelé lejatszott filmeket azért tartjuk mulatsagosnak, mert olyan jelenségeket
mutatnak, melyek a valosagban sohasem torténnek meg (pl. az osszetort pohar nem
all 6ssze egessze). Melvik fontos térvennyel fiigg 6ssze ez a tapasztalat a folvamatok
iranyarol?

A) A termodinamika I. f6tétele.
B) A termodinamika II. fotétele.
C) Az energiamegmaradas torvénye.

Hogyan befolyasolja a konyhaban mukédo hutoszekrény a helyiség homeérsekletet?

A)  Csdkkenti.
B) Nem valtoztatja.
C) Noveli.

Egy bizonyos gazt eloszor merev falu edényben, majd kénnyen mozgo dugattyuval
elzart edenyben melegitiink. Azonos homeérseklet-valtozas eléréséhez melyik esetben
kell tobb ho?

A) Ha az edény merev falu.
B) Ha az edény dugattyus.
C) A megadott informacidk alapjan nem dontheto el.
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Egy szobaban régota meglévo, felfujt luftballonbol ugy akarunk valamennyi levegot
kiengedni, hogy a léggbmbben marado levegé homérséklete ekozben gyvakorlatilag
ne valtozzék meg. Hogyan valositsuk ezt meg?

A) Olyan gyorsan engedjiik ki a levegét, hogy a léggémbben marado
levegének ne legyen ideje szamottevd hocserére a kérnyezettel.

B) Az dllapotegyenlet szerint a megmaradt levegd hémérséklete
mindenképpen eséklken. mivel a nyomasa is s a térfogata 1s esdkken.

C) Olyan lassan kell kiengedni a levegdt, hogy a léggtmbben 1évo levegd és
a kdmyezet kézotti hdcsere folyamatosan és korlatlanul végbemehessen.

Fajos fiilre — gyogymodkent — meleg sot tartalmazo vaszonzsakot szoktak szoritani.
Miért jo a so erre a célra?

A) A so gyakorlatilag 8sszenyomhatatlan, ezért akarmekkora erével
szorithatjuk a fiiliinkre.

B) A sonak nagy a fajhéje, sokdig tartja a meleget.

C) A sonak alacsony a fagyaspontja, ezért télen is hasznalhato ez a
a gydgymad.

A boriinkre cseppentett tiszta alkohol hidegérzetet kelt. Vajon miert?

A) Mert az alkohol eleve hideg, hiszen a hiitében kell tarolni, kiilénben
elbomlik.

B) Mert az alkohol j61 parolog és a parolgas hét von el.

C) Mert az alkohol j6 hévezetd, igy elvonja bériinktdl a hot.

A gépjarmiivek motorjanak hengereiben a surités fazisaban a gazkevereket olyan
gvorsan nyomjak ossze, hogy ekozben a gazkeverek es a kornyezet kozotti hocsere
elhanyagolhato. Hogyan valtozik ekozben a gazkeverek belso energiaja?

A) A belso energia estkken, mivel hécsere ugyan nines, de a gaz (pozitiv)
munkat végez a kdrnyezetén.

B) A belsé energia allandd, mivel a gdz nem kap hét a kémyezetétél.

C) A belsé energia névekszik, mivel hécsere ugyan nines. de a gdzon
(pozitiv) munkat végez a kémyezete.

Egyv termoszban kezdetben 0,2 kg tomegii, 0 °C homérsékletii viz-jég keverék van,
amelyhez 0,2 kg tomegii, 60 °C homeérsekletii forre vizet ontiink. Mit allithatunk
biztosan a kialakulo kozos homersékletrol?

A) A kézos homérséklet kisebb lesz, mint 30 °C.
B) A kozos homérséklet 30 °C lesz.
C) A kozés homérséklet nagyobb lesz, mint 30 °C.

Egy ventillator elektromos teljesitmenye 60 W. Egy zart szobaban
miukodtetve milyen hatasa van a szoba levegojere nezve?

A) A szoba levegdje hiil.
B) A szoba hémérséklete nem valtozik.
C) A szoba levegdje melegszik.

Egy test homeérseklet-valtozasat kelvinben és Celsius-fokban is meghatarozzuk.
Melyik érték nagvobb?

A) A kelvinben megadott érték.

B) A Celsius-fokban megadott érték.
C) A két érték egyenls.

Izoterm allapotvaltozaskor egy idealis gaz altal a kornyezetén végzett munka
4200 J. Kiszamithato-e ebbdl az adatbol a gaz altal felvett ho?

A) Igen, mert a gaz altal felvett hé nulla, mivel hémérséklete nem valtozott.
B) Igen, pontosan 4200 T hét vett fel a gaz.
) Nem. mert nem tudjuk, hogyan ment végbe a folyamat.




23.

24.

25.

26.

27.

28.

20.

Lehet-e jéggel langyos vizet fagyasztani?

A) Nem. mert ha a jég hét von el a viztol. elolvad.
B) Nem. mert a jég fajhoje kisebb. mint a vizé.
C) Igen. haa jég hidegebb nulla foknal és kellé mennyiségt.

Igaz-e a kovetkezo allitas? Termikus kolesonhatas soran mindig a melegebb test ad
at hot a hidegebb testnek.

A) Nem igaz. csak akkor ad at hot a melegebb test, ha nagyobb a belsé
energidja.

B) Mindigigaz, a kériilményektél fiiggetleniil.
C) Nemigaz, mert a fajho hatarozza meg a hdatadas iranyat.

Valamely gaz allapotvaltozasa soran a gaz 100 J hot vesz fel, mikozben a kitagulo
gaz 20 J munkat végez. Hogvan valtozik a folyamatban a gaz belso energiaja?

A) A belso energia 120 J-lal novekszik.
B) A belso energia 80 J-lal névekszik.
C) A belsd energia 80 J-lal csdkken.

Fozeés kozben a kukta biztonsagi szelepe a megfelelo hofokon kinyit, és vizgoz kezd
kiaramlani. Mit allithatunk a kiaramlo vizgoz homeérsékletérol?

A) A vizgéz hémerseklete 100 °C-nal magasabb.
B) A vizgdz hémérséklete 100°C.
C) A vizgdz hémérséklete 100 °C-nal alacsonyabb.

Keét kiilonbozo fajhoju anyagot keveriink dssze. E két anyag nem lép kémiai
reakcioba egymassal. Mekkora lesz a keverek fajhoje?

A) A keverék fajhdje mindkét dsszetevd fajhdjénél kisebb lesz.
B) A keverék fajhdje a két dsszetevd fajhoje kozotti érték lesz.
C) A keverék fajhoje a két dsszetevd fajhoiének dsszege lesz.

Tokeéletesen hoszigetelt, 0 °C homeérsékletu tartalyban osszekeveriink 1 kg 0 °C
homeérsékletu vizet és 10 kg 0 °C homérsekletu jeget. Mi lesz a tartalyban az
egvensuly beallta utan?

A) 11 kgviz.
B) 11kgiée.
C) 1lkgvizés 10kg jég

Idealis gazt tartalmazo hengert egy dugattyu zar le. A gazt eredeti téerfogatanak
felére nyomjuk Gssze, eloszor izoterm modon, majd pedig, az eredeti kezdoallapotbol
kiindulva, izobar modon. Melyik esetben lesz nagyobb a gaz végso homeérseklete?

A) Azizoterm dsszenyomds végén.

B) Az izobar §sszenyomas végén.
C) Mindkét esetben azonos lesz a végsd hémérséklet.
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Izobar és adiabatikus folyamatot vizsgalunk. Melyik folyamatra igaz a kovetkezo
allitas? 4 gaz tagulas soran pozitiv munkar vegez.

A) Csak az izobar allapotvaltozasra.

B) Csak az adiabatikus allapotvaltozasra.
C) Mindkettére.

Adott mennyisegu gaz allando nyomason tagul. Hogyvan valtozik ekozben a gaz
homerseklete?

A) Nem valtozik.

B) Csokken.
C) Ne.

Mihez kell tobb energia: 1 kg —1 °C-os jég +1 °C-ra valo melegitésehez (1. eset), vagy
1 kg +1 °C-os viz +3 °C-ra valo melegitésehez (2. eset)?

A) Az 1. esetben kell t6bb energia.
B) A 2. esctben kell tébb energia.
C) Ugyanannyi energia kell mindkét esetben.

Melyik fizikai mennyiség meértekegysége a J'kg?

A) A fajhéé.
B) Az olvadashoé.
C) A hokapacitasé.

Vajon egy gaz allando nyomashoz tartozo fajhoje mindig nagyobb-e, mint az allando
térfogathoz tartozo fajho?

A) Nem. csak kétatomos molekuldkbél 4116 gaznal.
B) Igen. kivétel nélkiil mindig nagyobb.
C) Nem. nemesgazoknal a két érték egyenlo.

Lehet-e jéggel melegiteni?

A) Nem lehet, mert a jég mindig hidegebb, mint a viz.
B) Igen. mindent, ami hidegebb a vizsgalt jégnél.
C) Igen. de csak a viznél alacsonyabb fagyaspont folyadékot.

Az abran a ket nyil adott mennyiségu idealis gaz ket 4 ;
allapotvaltozasat mutatja. A szaggatott vonal hiperbola.
Melyik allitas nem igaz? 4

A)  Mindkét folyamatban ugyanannyit melegszik a gaz.
B) Mindkér folyamatban azonos a héfelvétel.
C) Mindkét folyamatban ugyanannyi a belsé energia megvaltozasa.

Idealis gaz izoterm allapotvaltozas soran 500 J munkat végez kornyezetén. Mekkora
a gaz belsoenergia-valtozasa?

A) A giz belsd energidja nem valtozik.
B) A giz belsd energiaja 500 J-lal né.
C) A gaz belsd energiaja 500 J-lal esikken.
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Egy adott kezdeti allapotu gaznak eloszor allando nyomason, majd ugyanolyan
kezdoallapotbol kiindulva allando homérsékleten csokkentjiik a térfogatat 1 dm’-rel.
Melyik esetben végziink tobb munkat?

A) Akkor, amikor a nyomas allando.
B) Akkor, amikor a homérséklet allanda.
C) Pontosan egyforma a munkavégzés a két esetben.

. Keét testet termikus kolesonhatasba hozunk. Az egyik test (,,A™) belso energiaja
30 J, a masike (,,B") 50 J. Melyik test ad le és melyik test vesz fel energiat a
kolesonhatas soran?

A) A .B"testad atenergiit az ,,A”-nak. mert kezdetben a ., B"-nek nagyobb
az energiaja.

B) Az, A”testad atenergiata B -nek. mert kezdetben az ,,A”-nak
nagyobb a hémérséklete.

C) A megadott adatok alapjan nem dénthetd el a kérdés.

Forro teat tartalmazo termoszba két jégkockat dobunk. Mikor hul le jobban a tea?

(A termosz nyitogatasabol szarmazo hoveszteség elhanyagolhato.)

A) Haazelso jégkocka bedobasa utan néhany perc késéssel dobom be a

masodik jégkockat.

B) Haegyszerre dobom be a teaba a két jégkockat.

C) A fenti két esetben azonos mértékben hiil le a tea.

A grafikonon egy kezdetben (A allapot) 800 K homeérsékletii nitrogéngaz allapotvaltoza-

sait abrazoltuk. P{10°Pa)

Valassza ki az alabbiak koziil a helyes allitast! T,

; C
A) A C—A folyamatban a gaz altal végzett munka 2 i
3 kI +1
B) A C—A folyamatban az allandé hémérséklet I '
nmuatt Q=0 . ‘.l A
) A B—C folyamatban nem volt munkavégzés, 1 B‘ -
tehdt a gaz belsd energidja nem valtozott. . T sy
D) Az A—B folyamatban a gazon végzett munka 0 '] I ‘ 11 Tvim)
300 kI
Valasz:

Egy zart hengerben fallal elvalasztva két kiillonbozé molaris témegi gaz talalhato. A
falon nyilast nyitva, milyven folyamat jatszodhat le?

)

A nagyobb molaris tdmegii giz dtmegy a kisebb molaris témegii giz oldalara.
B) A folyamat soran a két gaz nyomasa kiegyenlitddik, ezért csak abbol a térrészbsl megy 4t
gaz a masik oldalra, ahol a nyoméas nagyobb volt.

C) Nem donthetd el. mi térténik, mert minden folyamat lejatszédhat, amit az
energiamegmaradas torvénye nem tilt.

D) Visszafordithatatlan események jatszédnak le uvgy. hogy a folyamat végén mindkét
térrészben lesz mindkét gazbol ugyanolyan aranyban.

Valasz




42.

43.

44,

45.

46.

Az dbran lathaté A folyamatban a gdzon végzett munka —200 |, a gdzzal kézolt hé
800 7. A B folyamatban a gazon végzett munka —150 J. A C folyamatban a gz lead
700 ] hét. Mekkora a felvett hé a B folyamatban? Mekkora a gazon végzett munka a
C tolyamatban?

F
i8]

A Qp=750]; We=100]
B Qp=-750]; We=100]
C Qp=-750T; We =-1007
D Qe=750T; We=-1007

Ha két egyenld témegii vas- és dSlomdarabot egyforma munkabefektetéssel
kalapalunk, az élom jobban felmelegszik, mint a vas. Miért?

A Mert magasabb az olvadaspontja, mint a vasé.
B Mert alacsonyabb az olvadaspontja, mint a vasé.
C Mert nagyobb a fajhéje, mint a vasé.

D Mert kisebb a fajhdje, mint a vasé.

Adott memmyiségii normadladllapoti gaz hémérsékletét kétféleképpen valtoztatjak
meg: izobar, ill. izochor mdédon. A hémeérséklet-névekedés mindkét esetben
ugyanakkora. Melyik folyamatban nagyobb a gdz belsé energidjanak valtozdsa?

A Agzizobar folyamatban.

B Azizochor folyamatban.

C Mindkét folyamatban ugyanakkora.
D Nem doénthetd el.

A visszafelé lejatszott filmek sokszor azért mulatsdgosak, mert a latott folyamatok
sohasem jatszodnak le a valdsagban (pl. az Ssszetdrt pohdr darabjai nem dllnak
dssze egésszé). Melyik dltalanos térvény fogalmazza meg a folyamatoknak ezt a
fontos jellemzéjét?

A Az energiamegmaradds térvénye.
B A tomegmegmaradas torvénye.
C A hétan I t6tétele.

D A tdmeg és az energia ekvivalencidja.

Adott mennyiségii normalallapoti gaz hémérsékletét kétféleképpen viltoztatjuk
meg: izobar, ill. izochor médon. Mindkét esetben azonos ideig melegitjiik ugyan-
azzal az elektromos fiitészillal. Melyik folyamatban nagyobb a hémeérsékletvalto-

zas?

A) Az izobar folyamatban.
B) Az izochor folyamatban.
C) Mindkét folyamatban ugyanakkora.
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Két kiilonb6z6é olvadashéjii anyagbol azonos tomegii darabokat megolvasztunk.

Melyik megolvasztasahoz kell tébb energia?

A) A nagyobb olvadashoji anyaghoz.

B) Egyenld energia sziikséges.
C) A kisebb olvadashéji anyaghoz.

Egy hélium-neon giazkeverékben mely atomoknak nagyobb az atlagsebessége?

A) A He-atomoknak.

B) A Ne-atomoknak.

C) Az atlagsebességek egyenlok.
. Az abra valamely giz kérfolyamatat mutatja nyomas— P

térfogat diagramon. Az alabbiak kéziil melyik >
megallapitas helytallo? ) v
=

A) A korfolyamat soran a gaz hofelvétele a holeadasnal kisebb.

B) A korfolyamat soran a gaz hofelvétele megegyezett a holeadassal.

C) A korfolyamat soran a gaz hofelvétele a hdleadasnal nagyobb.

D) A kérdés nem eldénthetd az abra alapjan.

Hidegben egy vasbol késziilt targyat hidegebbnek érziink, mint egy fabol késziilt
targyat. Miért van ez igy?

A) Bar a két targy homérséklete egyforma, de a vas jobb hévezetd, mint a fa,

ezért keziinktol tobb hot von el.
B) Azért, mert a vas a hidegben jobban lehiil, mint a fa.
C) Ezcsak érzéki csalddas, mert a vas keményebb anyag.

A természetben sosem fordulhat elé, hogy hoszigetelt edényben tarolt, 0 °C-os vizbol
spontan médon 5 °C-os viz keletkezik, felszinén 1iszé jégdarabokkal. Milyen fizikai

térvényt sértene egy ilyen esemény bekiovetkezése?

A) Az energiamegmaradas torvényét.

B) A hétan . fotételét.
C) A hétan I1. fotételét.

Két azonos méretii, fiiggéleges hengerben elhanyagolhaté témegi dugattya

mozoghat sirlédasmentesen. Az egyik hengerben hélium, a masikban hidrogén van.

Kezdetben ugyanolyan magasan allnak a dugattyuk a hengerekben. Melyik
dugattyd fog magasabbra emelkedni, ha mindkét gazt ugyanolyan teljesitményii
fiitotesttel, azonos ideig melegitjiik?

A) A héliumot lezaro dugatty.
B) A hidrogént lezaro dugatty.

C) Egyenlé magasra emelkednek.
D) A megadott adatok alapjan nem donthetd el.

Ha egy tartalyban 1év6 gazt hirtelen (hogy a hiocserét megakadalyozzuk) felére
nyomunk dssze, hanyszorosara valtozik a tartialyban lévé giaz nyomasa?

A) Kétszeresére nd.

B) Kevesebb mint kétszeresére nd.
C) Tobb mint kétszeresére nd.

A
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Valamely gaz 1 °C-kal torténé felmelegitéséhez allandé térfogaton 100 J hé
sziikséges, mig allandé nyomason a hémérséklet 1 °C-kal térténé megemelése 140 J
hét igényel. Mennyi munkat végez a kitiguléo gaz, ha allandé nyomason 1 °C-kal
felmelegitjiik?

A) 407
B) 6071
C) 1007
D) 1107.

Egy fazék hideg hiitévizzel szeretnék két egyforman forré targyat lehiiteni. Mikor
melegszik fel jobban a hiitéviz a hiités soran? (A kornyezettel valé hécsere
elhanyagolhato.)

A) Ha mindkét targyat egyszerre hiitom le a hiitévizben.

B) Ha eloszor az egyik targyat hiitom le, majd azt kivéve a vizbdél, a masikat
1s.

C) A két eljaras soran azonos mértékben melegszik fel a viz.

Egy jol zarodoé miianyag palackban levegé van. A palack oldalat keziinkkel lassan
benyomjuk. A bezart levegé hémérséklete ekéozben nem valtozik meg. Mit lehet
mondani a palack levegéje és a kiils6 kérnyezet kozotti hécserérol?

A) Nincs hocsere, mert a levegd homérséklete allando.
B) A bezart levegd hét vesz fel a kdrnyezetétdl.
C) A bezart levego hot ad le a kornyezetének.

Az alabbi abran egvatomos ide:ilis gazzal végzett 5

korfolyamat p-1 diagramja lathato. A kérfolyamat
3 specialis szakaszbol all: AB — izoterm folyamat;
BC —izochor folyamat; CA — adiabatikus
folyamat. Vilassza ki a kérfolyamatra, illetve az
egyes szakaszaira vonatkozo allitasok koziil a
helyeset! 0 [

[@ X!
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A) A gaz bels6 energidja a CA szakaszon nem valtozik.

B) Az AB folyamat soran a kérnyezet végzett pozitiv munkat a gazon.

C) A korfolyamat soran a gaz t6bb munkat végez a kérnyezeten. mint a
kornyezet a gazon.

D) A kérfolyamat soran a gaz tébb hét ad le a kérnyezetnek, mint amennyit
felvesz tole.

A felsoroltak koziil melyik csoportban talalhatok olyan fizikai mennyisegek, melyek
NEM egy egvensulyban levo, homogén test pillanatnyi allapotat jellemzik?

A)  Abszolut hémérséklet, belsé energia.
B) Ho, munkavégzés,
C) Térfogat, nyomas.

Az abrazolt korfolyamat melyik szakaszan
kozliink hot a gazzal? —p

A) Csak az elson.
B) Csak a harmadikon.
C) Az elsén és a masodikon.

D) A harmadikon és a negyediken.




